考 试 简 报

2024年第3期

西安开放大学考试宣传组

2024年7月6日

坚守严谨治学之道 培育诚信应考之德

西安开放大学开启 2024 年春季学期期末考试工作



奋楫扬帆风正劲,砥砺前行正当时。考试如同一面镜子,映照出学子们的知识缝隙,同时,也是对教师辛勤耕耘、教学成果的直接反馈。通过考试,学生能够深入剖析自己的学习状况,识别知识盲区;教师则能捕捉到教学中的反馈点,共同促进学校教育教学质量的稳步提升与飞跃发展。

随着本学期接近尾声,2024年7月6日—7月7日,我校2024年春季学期期末考试拉开帷幕。学校共设开放教育考点17个,2天累计考场数量1162场,参加考试考生24617人次。各考点启用数字化人脸识别模式,全面从严治考。

"诚是心的写照,信是行的准绳",学校始终坚守诚信为本,从制度到执

行,层层把关,确保考试公平公正;学校严格落实国家开放大学考试工作安排部署,校领导高度重视,全面统筹指导考试工作;学校各考点以挑战与成效为指引,严控标准线,深化责任意识,细致入微地推进各项准备工作,确保考试组织既严谨又高效。全校上下齐心,为提升考试测评科学化、规范化、数字化水平,推动教育教学改革,提高人才培养质量,助力开放大学高质量发展贡献力量。

本次春季期末考试属于国家开放大学全国统一考试,是检验教学过程落实,教学质量的重要环节;是教学质量保证体系的核心环节。6月17日,学校积极参加了国家开放大学组织召开的2024年春季学期期末考试工作视频会议,并在7月2日召开了学校春季期末考试工作会议;为了保障考试的顺利进行,组建专业的考试管理队伍和监考员队伍;为提升监考团队整体能力,组织所有监考人员及考试相关工作人员参与岗前培训;提前规划并制定了详尽的应急预案,以应对可能发生的各种情况;借助现代信息技术,实现了对考试全过程的实时监控,保障考试环境的公平与透明;将考生的需求放在首位,致力于提供全方位的服务保障,确保每位考生都能在安心、舒适的环境中参加考试。

学校各考点严格遵循国家开放大学的标准化要求,认真落实诚信治考,提前对全体学生进行了诚信考试教育培训,通过多渠道发布《国家开放大学学生考试纪律与违规处理办法》(国开考〔2019〕21 号)《国家开放大学致全体考生的一封信》,确保考生及时准确地了解考试纪律要求。各考点坚决整顿考纪,树立优良的考风,强化学习风气,以此确保每一场考试都能在安全、平稳、有序的状态下进行。同时,各考点全心全意为考生提供周到细致的服务保障,致力于构建一个既公正又安全的考试氛围。通过这些实际行动,学校深入贯彻了"创新求优,质量为先"的发展战略,不断推动教育质量的持续提升。

为确保期末考试的顺利进行,学校成立了期末考试工作领导小组,该小组由校党委书记李彬与校党委副书记、校长张彦庆担任组长,党委委员、副校长李福海,党委委员、副校长张斌担任副组长。遵循"从严治考,质量为本"的核心理念,领导小组全面负责并保障考试工作的有序开展。为实现这一目标,领导小组下设考务工作组、卷库工作组、技术支持组、视频监控组、后勤安保组、应急处理小组、财务组、宣传及网络舆情监控组、试卷评阅协调组、试卷评阅工作组、试卷评阅质量抽检组、成绩登录组、飞巡督察组 13 个工作组。这些工作组各司

其职,协同合作,从考试筹备到执行,再到后续的成绩处理与反馈,全方位、多 角度地覆盖了考试工作的每一个环节,确保考试过程的公正性、准确性及高效性, 全面推动学校考试工作的规范化、科学化发展。

一、多级会议促组考 强化考纪保质量

(一) 领会国开考试工作会议精神,全力确保考试组织无虞

2024年6月17日,我校远程参加了国家开放大学组织召开的2024年春季学期期末考试工作视频会议。

会上,国家开放大学校党委委员、副校长李松提出三点工作要求:一是持

续深化考试内容改革, 不断提升开放教育的 育人质量;二是持续 深入推进数字化考试 模式,不断提升学生 支持服务水平;三是 强化考风考纪建设, 筑牢教育教学质量防 线。



国家开放大学教务部部长古小华表示:一是要积极推动考试内容改革,以考试改革推动考试工作高质量发展;二是要压实主体责任,落实落细考试组织工作,确保考试工作平稳有序进行。国家开放大学教务部副部长高园园介绍了2024年春季学期考试工作总体情况,提出2024年春季学期期末考试有关要求和当前考试存在的问题,并明确了下一步工作计划。

会后,我校根据国家开放大学考试工作要求,重点从六个方面做好考试工作:一是严密考试组织管理,制定周密的考试实施方案,确保考试组织规范、服务周到;二是落实各方责任,主考承担主体责任,考务人员、监考人员、巡考人员等要明确自身责任,履职尽责;三是做好各环节的试卷安全保密工作,加强保密意识,防止泄密事件发生;四是严格考试纪律,严查替考、作弊等考试违规行为,维护考试公平公正;五是防范新型作弊手段,严禁考生携带手机、智能手表

等各类通讯工具或作弊器材进入考场; 六是做好舆情监控, 密切关注, 发现问题及时上报, 快速反应, 积极妥善处理舆情事件, 确保 2024 年春季学期期末考试工作安全平稳有序进行。

(二) 精心筹备考试工作会, 细致规划考试方案计划

2024年7月2日,我校召开2024年春季学期期末考试工作会议。我校党委委员、副校长张斌出席会议并讲话。校派飞巡督察组、校派督考及各办学单位负责人等共计80余人参加了现场会议,办学单位全体工作人员在各自分校集中收视。

会上,教务处王滨同志对我校2023年秋季学期期末考试工作进行了全面总



结,对存在问题进行 了深入剖析。韩莹同 志安排部署了2024年 春季学期期末考试工 作,并就考试人脸识 别身份核验、门禁管 理、考场监控等环节 进行了重点强调。

张斌总结讲话。他强调考试是检验我校教学质量的重要手段,也是反映我校教学与治理水平、评估整个学校工作的重要标准之一。因此,必须严格执行各项考试管理规定,严肃考风考纪,标准组织考试,切实维护考试的公平公正,营造风清气正的考试环境。就全面做好本次期末考试工作,他提出四点要求:一是要落实考试工作主体责任,确保责任到人,层层落实;二是严格落实考试工作制度,加强考前培训,实现考试工作的标准化和有序化,特别注意要严格执行试卷保密管理的有关规定,加强试卷接收、运送、使用、存放、监控等各项管理工作;三是要保障考场环境安全,营造良好的考试环境,在考试工作规范性和科学性的前提下,为考生提供人性化考试服务;四是要加强考生诚信教育,树立考生正确的诚信意识。

(三) 各分校组织考前培训会, 落实落细考试组织环节

为了确保本次期末考试的顺利进行,营造一个公平、公正且高效的考试环境, 学校教务处于7月4日通过线上平台召开了考前业务培训会。此次会议不仅是对 前期准备工作的一次总结与梳理,更是对即将参与考试工作的全体人员的一次重 要动员与指导。

考前业务培训会再次强调考试中需要注意的几个重点环节,例如人脸识别要求、试卷保密流转要求、试卷装订要求、考核测评要求以及舆情监控。要求考试工作人员严格落实各岗位职责,明确考试工作人员的责任和分工。整个培训过程



既全面又细致,确保每位 考务人员都能准确理解并 掌握相关知识。

会后,各考点积极响 应,严格按照培训要求完 成了试场的布置工作,从 座位编排、设备检查到环 境美化,每一细节都力求 完美,为考生营造了一个 规范、整洁的考试环境。 同时,考试所需的各项准 备工作也已全部就绪,静 待考试日的到来。

此次培训不仅提升了考务人员的专业技能,更重要的是,它从思想上增强了 考务人员对考务工作重要性的认识,激发了他们高度的责任心和使命感。这种思 想上的重视,为考务人员保质、保量、圆满地完成考试工作奠定了坚实的基础, 起到了积极的促进作用。全体工作人员将以饱满的热情、严谨的态度投入到考试 工作中去,共同努力,确保考试工作的圆满完成。

(四) 筑牢考试保密安全防线,保障考试公平和考生权益

学校高度重视考前保密安全工作,创新性地采取在线培训方式,通过让全体考试工作人员在线完成保密管理测试题,提升保密意识与技能,深刻理解保密工作的重要性,促使保密安全深入人心,做在日常。此举不仅彰显了学校对保密安全培训工作的极致重视,更为考试的公平、公正筑起了坚实的防线。

在考试过程中,学校将充分利用信息化手段,实现考试过程的实时监测与精准管理,确保每一环节都透明可控,不断推进教育数字化,以高质量发展为目标,培养有责任、有担当、有创新的综合人才。

西安考务 (124)

昨天 10:2U



教务处赖小艳 LV98 管理员

各办学单位: 现将试卷保密管理测试题(答题范围: 所有涉卷人员, 涉卷人员包括: 主考、考务人员、值班人员、押运人员、洨接人员、监控人员、监考人员) 和期末考试工作人员测试题(答题范围: 主考、监考人员、巡考人员、考务人员、技术人员等) 二维码发至群共享,请组织相关工作人员于7月5日前完成测评,务必确保所有人员要测评合格,方可上岗,后期学校将对整体测试结果进行系统内通报,请知悉,请相互转告!





此外,学校还加强了飞巡检查力度,结合人防、物防与技防的多重措施,构建起全方位、立体化的考试安全保障体系。此举不仅为考生提供周到细致的服务,更是维护开放大学这一金字招牌的品牌信誉,全力保障每位学生的合法权益,让考试在严谨有序、安全平稳的氛围中圆满落幕。

(五)人脸识别助核验.

视频监控促监督

为进一步规范考生身份核验, 根据国家开放大学要求,学校加大 了对人脸识别身份核验方式的力 度,要求100%全覆盖,无人脸识别 表明无签到,考生记缺考,成绩无 效。各考点安排专人做好人脸识别 的实时核验工作,各考点须要求监







考人员在开考 30 分钟整,对考场人脸识别人数、签到人数、考场实到人数进行核对,巡考人员进行统计,结果上报实时核验组,确保数据三统一。考试结束后,在国开总部规定的时间内完成"二级核验"审核,即学习中心核验、分部核验。在核验中发现人脸识别非本人或者人脸识别照片模糊、不全等均按替考处理。

此外,国家开放大学指定我校其中四个考点为监控考点,分别是直属一分校二十三考点、高新分校高新考点、大南门工作站直属第二十七考点、直属二分校第三考点,学校成立了视频监控组,安排专人负责监控的正常运行,同时负责与远端校部监控室信息畅通,随时解决考试期间违纪考生的处理。

二、多方巡查抓落实 协同推进强保障

(一) 校领导巡视考点: 心系考风下考点, 亲临指导在一线

领导带头观全局。夏日酷暑日偏长,汗滴书间犹自强。盛夏的骄阳如同熔炉中倾泻的金色火焰,炙烤着大地,考生们的心却如同清凉的山泉,清澈而坚定。他们怀揣着梦想与希望,步履匆匆地踏入考场,每一滴汗水都是对未来的执着追求。与此同时,校领导们也不辞辛劳,在烈日下穿梭于各个考场之间,亲赴考场指导考试工作。他们不仅仅是考试的指挥官,更是心灵的慰藉者,为确保考试的公平公正,仔细检查各个环节的同时,更不忘为辛勤工作的考务人员送去关怀与慰问,为紧张备考的考生送上了坚定的鼓励。



李彬(左3)巡视考试工作

晨赴考场巡考情。2024年7月6日,李彬书记在第一场次开考前早早就来到了第六、第二十六考点进行巡视。重点检查门禁管理、试卷保密、人脸识别、考场纪律、屏蔽仪使用等过程性工作,对考点考试组织工作给予肯定。重申考点需秉持严谨细致之风,严格执行考试工作各项要求,精心组织考试流程,确保规范高效。严守试卷保密职责,强化手机等通讯工具管理,严明考试纪律,不容丝毫懈怠。应提升考生服务水平,以严谨纪律与务实态度,将考试工作各项细节落到实处,全力保障考试平稳运行,实现安全有序、公正公平的目标。并慰问了考务人员,提醒大家天气炎热,谨防中暑。



张彦庆(左3)巡视考试工作

细览考场抓考质。张彦庆校长对第五考点、第二十四考点进行了巡视,深入考察了考点的多项准备工作,细致了解了考场布置、试卷保管及考试组织流程等关键环节。通过实地检查,对考生入场时的井然秩序及考场环境的合理布置给予了高度评价,肯定了考试组织工作的有序与高效。秉持以学生为本的理念,他着重提出需进一步提升服务质量,确保每位考生都能感受到周到的关怀与支持,从而在良好的考试环境中发挥出最佳水平。



李福海(右1)巡视考试工作

远赴考场查考风。李福海副校长巡视了临潼考点、蓝田考点,他详尽地询问了该考点的考务运作状况,包括考场的具体安排、实际参考率等关键指标,并强调必须严格遵守学校的各项规定,确保考试组织的每一个环节都得以精准执行。在此过程中,他特别指出要加强门禁管理,严格手机等通讯设备的管控,以维护考试的公正性和严肃性。

深赴考场观考程。张斌副校长 巡视了第三考点、第二十五考点、 鄠邑考点、周至考点,他深入考场 进行实地巡视,细致审阅了考场布 置的相关信息,了解了考场的具体 设置、考务人员的周密安排以及应

急预案的全面布置,仔细观察监考 教师是否严格履行职责,他还全面



张斌(右3)巡视考试工作

检查了考试组织的流畅性与考场秩序的井然性,确保整个考试过程能够平稳、有序地进行。

(二) 飞巡与纪检协作: 紧盯考纪严要求, 监督检查促规范

巡查监督落实处。2024年春季学期期末考试,学校共派出督考人员 44人,其中处级干部 14人。本学期,继续通过《期末考试考点工作评价表》对考点进行考核评价。成立飞巡督查组 4组,其中一组专门由纪检监察人员构成,其他飞巡组协同配合,对考点考试工作进行督查。









四个飞巡督查组 分别前往直属三分校 第五考点、直属一分校 第五考点、直属一分校 第二十六考点、本第二十七考点、本第二十七考点、第五和第二十七考点、第五和第二十七考点、第五和第二十一考点、第五和第二十一考点。各考点均展现出 语度的责任心与严谨

态度,严格执行门禁制度,严格查验考生证件,确保学生有序入场。考前,各考点循环播放考生须知,为考生提供清晰明确的考试指导。此外,各考点还注重从上一场考试中汲取经验,及时总结发现的问题,并在开考前对监考人员再次明确职责要求,进行强化培训,以确保监考工作的规范与高效。在试卷保管方面,各考点均给予了高度重视,进行了全面细致的检查。检查过程中,对于发现的个别考点临时存放试卷保密柜未贴封条的问题,现场立即进行了整改,并由考点主考与校派督考共同签字确认,实现了试卷的严格封存与保密。

针对检查中发现的问题,飞巡组迅速反馈给主考和督考,强调立行立改的重要性,并要求相关考点立即采取措施进行整改,以确保考试工作的万无一失。通过这一系列举措,各考点进一步提升了考试组织工作的规范性与安全性,为考生营造了一个公平、公正、有序的考试环境。

(三) 校派督考全覆盖:强化考试组织管理,打造规范端肃考场

考务统筹抓细节。为积极响应学校期末考试工作会议指示,学校委派督考人员,在考试前一天,陪同考点领取试卷,考试当天前往各分派考点。校派督考人员和考点考务人员明确分工,通力合作,精心筹备,覆盖了从考场环境的精心布置、考生身份验证的严谨核查、先进的人脸识别技术应用、试卷的安全收发、技术设备的全面保障,到应急情况的迅速响应与处理等各个环节,为考试的顺利进行构筑了坚固的后盾。







考试工作重中之重,因此, 要求监考人员要在思想上筑牢防 线,严格遵守每一项考试规章制度 与操作流程,要规范各考点设置和 考场环境,加强考场管理,端正考 风考纪。本次期末考试,在考点入 口处都陈列了展板,如《国家开放 大学致全体考生的一封信》、出示 证件提醒、考场平面图、考场安排 表、《国家开放大学学生考试纪律 与违规处理办法》、替考违规警示 海报、手机管控海报、曝光栏、三 级举报电话等,并设置警戒线,安 排专人值守。

考场内的安排更为井然有序,为确保每场考试的学生能够准确找到相应考场,考务人员会在每场考试结束后第一时间更换门贴信息(包含考场号、考试时间、试卷号、考试科目),并按照门贴下沿的高度大约在距地面1.5米的位置,有序张贴。

为给考生提供更为舒适的 考试环境,每个考场设限30人, 每个考场都设有"物品存放处", 考场内要求整洁,通风、采光好,









桌子按照单人,单桌,单列,桌斗反向摆放有序排列;为规范考试纪律,考场内

张贴有《国家开放大学学生考试纪律与违规处理办法(试行)》、张贴"替考违规,取消成绩,停考一年,全国通报"海报;为统一管理电子设备,考场内张贴了手机管控海报,配备了手机挂袋和手机屏蔽仪等。这些细节,无一不汇聚成一

股温暖而坚定的力量,深刻地 体现出学校对考生考试服务 工作的全面投入与重视。学校 始终站在考生的角度,以全心 全意的态度,致力于为考生提 供全方位、高质量的考试服务, 确保每位考生都能在最佳状 态下发挥出自己的真实水平。

愿每一位考生都能怀揣 着坚定的信念步入考场,以扎 实的学识为基,灵活的思维为 翼,不仅在此次考试中顺利过







关,发挥出自己的全部优势,更能以此为契机,不断挑战自我,超越极限。未来 的路还很长,愿你们保持这份对知识的热爱与追求,勇往直前,在人生的每一个 阶段都能绽放出最耀眼的光芒。

(审核 宋博, 宣传组 李昕燃、姚晖、颜钰姗、邢雅、张婷婷撰稿)